

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO,

SÁBADO 2 DE NOVIEMBRE DE 1811.

*Berga 14 de Setiembre.*

*Continúan los partes adjuntos insertos baxo esta fecha en el n.º 124.*

2.º El capitan D. Pablo Viñals da parte á su Comandante general del corregimiento de Villafranca Don Antonio Franch, y es lo siguiente.

Hallábase el enemigo en S. Pedro de Rindebilles, determiné atacarle, y fué tal mi acierto, que logré desalojarle de los puntos que ocupaba en dicha villa, y hacerle huir precipitadamente. Nueve fueron los muertos, y 38 los heridos. De nuestra parte tuvimos 3 muertos, á mas de un marido y muger que fueron víctimas de su furor y cobardía. Lo que pongo en su noticia para su inteligencia, y por cumplir mi obligacion.—Dios guarde á V. muchos años. S. Pedro de Riudebilles 4 de Setiembre de 1811.—Pablo Viñals.—A D. Antonio Franch comandante &c.

*Utiel 21 de Octubre.*

Noticias de Aragon.—El capitan de Carriena D. Antonio Hernandez se hallaba el 4 del corriente en el pueblo de Torrijo con las partidas de su mando, y la que lo está al de D. Domingo Lobeta, teniendo además 12 caballos de los husares de Aragon y 8 de Cuebillas. Instruido de que en Villaroya, á 2 horas de distancia, habia 300 infantes enemigos con 30 caballos, destinados á perseguirle, resolvió sorprenderlos. A este fin salió de Torrijo á las 6 de la tarde del propio dia; tomó posicion en un parage distante tres cuartos de hora de Villaroya, y á las 2 de la mañana del dia siguiente avanzó con una pequeña vanguardia compuesta de 7 subalternos, y 160 entre sargentos, cabos y soldados y 12 caballos; de-

xando á retaguardia el resto de la fuerza hasta la de 350 infantes y 20 caballos al mando de los capitanes D. Manuel Quintilla, D. Domingo Lobera, y D. Miguel Malo.

El enemigo, aunque prevenido, creyéndose inferior, indicaba tomar precipitadamente el camino de Calatayud, y Hernandez adelantando hacia él á paso apresurado, despues de haber dado aviso a la tropa de retaguardia que le siguiesen con igual rapidez, se rompió el fuego á medio tiro de fusil. No tardaron los franceses en conocer las fuerzas que les atacaban, y asi presentaron batalla con el grueso de las suyas, la que Hernandez sostuvo en su posicion por espacio de una hora. Obligado por la superioridad del número á retirarse á otra posicion, siguió en ella el combate con igual encarnizamiento, hasta que, siempre abandonado á sí mismo por falta de cooperacion de su retaguardia, y en la excesiva disparidad de fuerzas que mediaba en la lucha, creyó un deber suyo el retirarse con orden y sin parar el fuego, como lo hizo por las sierras de Villalengua al pueblo de Embid de Ariza. Los 20 caballos nuestros se defendieron bizarramente de los 30 enemigos sobre la izquierda del terreno de la accion; y el resultado de esta en punto á pérdida fué; por parte de Hernandez, un muerto y tres gravemente heridos, un caballo muerto de los de Cuevillas, y otro prisionero de los de húsares de Aragon. Los enemigos, segun afirma una persona de toda sagacidad, que por sus circunstancias debe tener noticia exácta de la accion, tuvieron 10 muertos y 40 heridos, los mas, gravemente.

Hernandez elogia la serenidad y valor de todos sus soldados, y particularmente distingue á los oficiales D. F. Pano y D. Rafael Sanchez del 1.º de voluntarios de Aragon; D. Joaquin Lozano, y D. Juan Josef Lopez, del regimiento de infanteria de Cariñena, D. Joaquin Muñoz del de la Princesa; D. Manuel Tabuena, del batallon de Gastadores y D. N. del de Daroca; á los sargentos segundos Tomas Clavero y Vicente Bueno del batallon de Palafox, Isidoro Pablos del regimiento de la Princesa, y Domingo Roxas del de infanteria 2.º de Soria; á los cabos segundos de Palafox Joaquin Perez, y Julian Perez, hermanos, cuyo valor sobresalé en todas las acciones, y sobresaló y sobresalieron tambien en las

## ARTÍCULO DE OFICIO.

El Capitan general D. Joaquin Blake, desde su quartel general de Valencia, con fecha de 28 de Setiembre último, dirige al supremo Consejo de Regencia el parte siguiente:

"Serenísimo Sr.: En estas 24 horas ha habido un acontecimiento agradable, pero que solamente se sabe por señales todavía, y por consiguiente sin ningun detalle. El hecho es, que durante la madrugada se ha observado en el castillo de Sagunto un vivo fuego de cañon y fusil, y despues de aclarar el día ha puesto aquel la señal de haber rechazado un asalto. Ansio por saber los detalles para transmitirlos á V. A."

El Brigadier ayudante general D. Antonio Barriol, xefe del Estado Mayor del cuerpo expedicionario, con fecha de 24 de Setiembre último, desde el quartel general de Valencia, dice al Sr. Xefe del Estado Mayor general, de orden del Capitan general D. Joaquin Blake, lo que sigue:

"Excmo. Sr.: En 15 del corriente participó el Excmo. Sr. D. Joaquin Blake á S. A. el Consejo de Regencia los movimientos y disposiciones del enemigo para invadir esta provincia, y la llegada de 3500 hombres de Vinaroz el dia 14. No adelantaron á Torreblanca hasta pasados dos ó tres días, manteniéndose delante de Peñíscola, y entre tanto se reunia esta columna que partia desde Tortosa en número de 800 hombres, al mismo tiempo que otra de 4 á 500 venia por Morella, y que las tropas que habia en Teruel, componiendo una division de 6 á 700 hombres, marchaban á unirse con las de Morella en S. Mateo, como lo verificaron. El castillo de Oropesa alejó del arrecife á la columna que marchaba por él, quedando algunos de ellos muertos cerca de sus muros.

La vanguardia de nuestra caballería efectuó su retirada de Villareal, á la vista de los enemigos, y habiendo entrado estos en fuerza en Nules el 21, se puso en marcha el ejército en la mañana del 22 para esta capital. Habian llegado á las inmediaciones de Murviedro las divisiones que cubrian la frontera de Aragon, las del cuerpo expedicionario que estaban en Villena y Almansa, y la 3.<sup>a</sup> de este ejército, cuya situacion está en la frontera de Cuenca y Aragon.

El castillo de Sagunto quedó guarnecido con 300 hombres. Las tropas ocupan los arrabales de esta ciudad, y las obras de campaña que la circuyen. Esta mañana han adelantado los enemigos un reconocimiento de caballería por el camino real, pero habiendo sido contenidos por el fuego de 2 partidas de cazadores á caballo de Cuenca y 2 de Numancia, se han retirado á la inmediacion de Murviedro.

El Mariscal de campo D. Carlos Odonell, cubre nuestra izquierda en la orilla de la huerta con una division de infantería al mando del General Villacampa, otra de caballería al del General San Juan, y algunas piezas de artillería.

El Mariscal de campo D. Josef Obispo, con cerca de 300 hombres, estaba en Arcos de Salinas, frontera de Aragon, y debe aproximarse al camino de Murviedro á Aragon para inquietar á los enemigos."

El General en jefe interino del 4.º ejército remite al Sr. jefe del Estado Mayor general, copia de los dos partes siguientes, que le ha dirigido desde el quartel general de Ximena, con fecha de 3 de este mes, el teniente General D. Francisco Ballesteros.—1.º "Excmo. Sr.: Luego que el enemigo evacuó este país, segun tengo manifestado á V. E., dispuse que mi ayudante de campo el teniente Coronel D. Gerónimo Valdés con un cuerpo de infantería y caballería marchase sobre la Hoya de Málaga, con el objeto de tener al enemigo en una continua inquietud, recoger dispersos, y alimentar el fuego de nuestra gloriosa insurreccion. Este oficial, saliendo de Yunquera para el Burgo, encontró una columna enemiga compuesta de 700 infantes, 30 caballos y 4 piezas de montaña, que se dirigia á Ronda, á la que atacó y batió completamente, poniéndola en precipitada fuga sobre el mismo camino que traía; les causó mucha pérdida entre muertos y heridos, cogiéndoles porcion de prisioneros, armas, mochilas y caballos.—Recomiendo á V. E. este oficial que tan completamente ha llenado mis deseos, como igualmente al teniente coronel D. Benito Pelli, que segun Valdés, se ha portado bizarramente, para que se sirva hacerlo presente á S. A. el Consejo de Regencia." (Continuará.)